

●今日聚焦

“博士保安” 是一种 学历高消费

近日，四川大学公布的一则招聘启事引起了不小关注：“根据保卫部（处）工作需要，特面向校内外公开招聘管理岗位工作人员2名……”岗位没什么特别，但其中一条要求引发热议：学历要求一栏写着，博士学位（公安、消防专业硕士学位及以上）。保卫处招人也需要博士？这两个名词搭在一起，激发了网友的讨论。
(4月21日《成都商报》)

大学真是一个“文凭工厂”，连保卫处招人也有这么高的文凭要求。四川大学不是第一个这么做的，此前浙江工业大学之江学院、长安大学都曾招收过“硕士保安”，也都曾引起广泛关注。

所谓“博士保安”“硕士保安”，其实只是一个形象说法，几所大学都明确表示了，招收的是“保安部门管理人员”，并不是传统意义上的“保安”。而且，想要做好“不是一件容易的事”。比如川大就明确，要“配合公安机关对校园内发生的刑事和治安案件进行侦破和查处”；要“参与调解民事纠纷”；要“起草工作简报、报告、计划、总结等”。如此说来，没有“两下子”，很难胜任工作。

只是这样的工作要求，需要把学历

门槛抬高到博士吗？正常来看，一个大专业基本就能胜任，甚至干得未必比博士生逊色。这里的关键，不是说博士生不能当保安的问题，想想博士生都能卖猪肉，又为什么不能当保安呢？至于公众认为人才浪费，确实有一点，但这也不是重点。核心问题在于，高校在招人用人上，有没有必要设立高门槛？

相对于“不拘一格降人才”，“不拘一格用人才”同样重要，甚至更为重要。对人才来说，能力比学历更重要。把学历门槛抬得很高，会在无形中把人才关在门外。即便现在博士、硕士较为普遍，也不是肆意提高学历门槛的理由，否则又多少人连参与竞争的机会都没有？

社会发展到今天，不能说学历不重要，但不能形成学历崇拜。在招人用人

上，除了一些研究岗位，只能设置基本条件，让大家公平竞争。学历可以成为一个加分项目，但不能成为门槛。像国外许多公务员岗位，起点文凭都是专科生。博士生、本科生、专科生同台竞争，如果博士生名符其实，自然能够脱颖而出；如果不能胜出，又有什么同情和惋惜的？这不仅是对人才的肯定，也能倒逼博士生提高素质，而不是一张文凭吃一生。

“博士保安”折射出一种不正常的用人观，这是一种学历高消费，甚至还是一种学历奢侈之风。博士可以当保安，保安也可以用博士，但不能只有博士才能当保安。学历高消费的存在，只会加剧学历崇拜，不利于树立正确的用人导向。
毛建国

保卫部招博士并非大材小用

大学保卫部招管理人员要求博士学位，这则“高大上”的招聘启事会引发热议，在于公众“大材小用”的疑虑。

保卫部到底需不需要博士管理人员？这起码对应着以下的就业与发展之问：一者，从就业背景来看，且不说高学历海归已不再是职场“香饽饽”，置身于“更难就业季”中，博硕士也频频陷入工作难找的窘境，当城管、做保姆并非个例。因此，对大学保卫部招博士管理人员，完全不必惊诧莫名；二者，“互联网+”时代，大学保卫工作已然进入智能化阶段，没有全面的专业知识支撑，显然是无法“看好门”的；三

者，从“配合公安机关对校园内发生的刑事和治安案件进行侦破和查处”、“协助火灾事故的查处”、“参与调解民事纠纷”等岗位职责要求看，的确需要高学历人才的加盟。

问题在于，在惯性思维下，将“保卫管理人员”和“博士学位”放到一起，难免会引发社会争论和认同差异。一方面，是对这个岗位的世俗偏见，片面地把社会职业分成三六九等，一提到博硕士，自然而然地认为要找份“体面”和“高贵”的工作，否则“大材小用”、“读书无用论”之说就会甚嚣尘上；另一方面，是对保卫部管理人员的曲解，当下的学校保卫工作是

一门现代科学，提高准入门槛、引进高层次人才，有助于提升这项工作的智能化，也是强化队伍素质、提高学校治理能力的有效途径。所以说，戴着“有色眼镜”任意批判博士管理人员，显然缺乏相对理性与冷静的认识。

对保卫部招博士管理人员，我们大可不必惊诧。只要博士们自己乐意干，又何必抱着“洁癖思维”去苛责呢？当下社会，只有多元化的职业选择不再令人备感惊讶，“大众创业、万众创新”的环境才会变得更加健康宽松，也更有利于新一代干出一番事业、活出自己的精彩。
徐剑锋



漫画
任山威

●议论风生

@dreamtale2011：[近日网上曝出一段视频，湖北省黄冈市红安县一少年拿砖暴打一名男生，将砖头拍断，致男生头部血流如注。据悉，涉事学生均为00后，原因系两人与一女生有感情纠葛所致，目前警方已介入调查。]为了别人的老婆打得头破血流，也是够傻的——二十年后俩小青年回忆录。

@李太林：[“世界那么大，我想去看看。”写出“史上最情怀辞职信”的河南省实验中学心理学课程老师顾少强，已辞职一周。4月20日，顾少强接受澎湃新闻专访，称已离开郑州，行走在路上，这一路上，她会边旅行边挣钱，不会接受任何赞助。]今天上班，领导对我说：“世界那么大，你就不想去看？”我擦，这是炒鱿鱼的新词么？我赶紧回答：“老板，您就是我的整个世界！”

@你们这些地球人呐：[据媒体报道，一大批足球神剧即将来袭。这些剧中既有偶像剧，抓住足球热血青春特点大做文章；也有传奇人物剧，主打足球的竞技性。这让人不由得感叹，中国足球竟然在赛场之外的荧屏上迎来了“春天”。]拳打C罗，脚踢梅西。犯我中华者，虽远必拍电视剧弄死你。

@jackbauer24hours：[4月20日晚，深圳一警车撞上宾利。深圳交警称，据初步了解，警车车牌为粤O5811警，属森林分局。21日中午，深圳公安森林分局工作人员介绍，警车驾驶员为森林分局副局长钟宇军，撞上宾利轿车后弃车逃逸，21日上午已投案自首。]这不叫撞，叫试探性接触；这不叫跑，叫临时性离开。



安徽淮北女孩闫敏（化名）遇到一烦心事，因自己去区教育局办理教师资格证需要居委会认定无犯罪证明，居委会要求必须派出所先开具无犯罪证明他们才能盖章，派出所要求区教育局先开需要无犯罪证明的证明，他们才能开无犯罪证明，而区教育局表示无法开需要无犯罪证明的证明，这让闫敏很是无奈。后记者介入，派出所才给她开具了无犯罪证明。
(4月21日《市场星报》)

点评：你们这是在排练明年春晚小品吗？

湖南岳阳临湘市市长龚卫国涉嫌吸毒，目前公安机关已正式立案调查。此前坊间即传言其吸毒被抓，而岳阳市委宣传部长相关负责人回应记者称，龚卫国因为身体不适，已请假到广州住院检查。
(4月21日新华网)

点评：哦，请假去检查。我好奇的是，为落马官员背书的这位负责人，是哪儿来的勇气满嘴跑火车，就一点儿不担心自己要背责任？

19日上午，安徽六安市，一辆奔驰牌轿车与一辆农用车相撞。令人咋舌的是，农机车主王先生担心面临巨额赔偿，竟当众两次向奔驰车主下跪。王先生表示：“奔驰车主说修车要三四万元，我是乡下人，哪里来那么多钱，只好下跪求他。后来交警说他负全责，我才松了口气。”
(4月20日人民网)

点评：不必惊诧和责备农机车主的选择，在生命尊严和生活压力之间，当事人有自己的考量。这件事，不过又一次证明普法教育的重要。

●社会观察

学校为什么改造成监狱的模样？

近日，河北衡水市“超级中学”衡水二中又火了。这次，不是因为声势浩大的高考誓师大会，而是教学楼的改造。网友曝光称，衡水二中的教学楼用铁栏全封闭，如同监狱，目的是为了阻止学生跳楼。
(4月21日《河北青年报》)

若非栏杆上挂满鲜红的、激励高考的条幅，衡水二中的教学楼，很容易被认成是座监狱。“寒窗”变“铁窗”，教学楼仿佛监狱，这让人很是诧异：这是教书育人的地儿吗？青春成长的土壤，就是这模样？

对于多次发生学生跳楼事件的衡水二中来说，为加强学生安全的防卫而装上防护网，或正是动因所在。但加装了密集的防护网，就真能防止学生自杀吗？这未免异想天开——防护网虽能杜绝学生

跳教学楼自杀，却无法杜绝学生自杀。

花这么大的成本，就只为防止轻生学生死于教学楼下，从另一个角度思考，恰恰说明校方也许存在一种荒诞的逻辑：学生为什么轻生、是否轻生不是最重要的，重要的别在校园里自杀，酿成校园安全事故。

像衡水二中这样的“学生集中营”、“高考工厂”，在中国的教育土壤之上，绝非偶然现象，唯一区别只是规模的大小。或者说，我们都是这条流水线上的产品，都曾是“集中营”里的囚徒。对于应该放飞理想和自由的青春而言，无论是否有铁窗，它都仿佛是座监狱。所幸，我们中的大多数数坚强地熬过来了，而有些脆弱的青春，以懦弱的方式选择了逃离，给这个世界留下遗憾的叹息。光是在教学楼构筑防护网是没用的，防止学生因为压力而轻生最靠谱的办法，就是打开心扉。尽管我们期待一种开放的教育体制，来解放不堪重负的学生，可教改尚未成功，学生们只能忍受煎熬。只不过，对于这种煎熬，尤其是应对学生自杀现象，并非无计可施——多些生命教育、多些人本关怀、多些心理疏通……悲剧也许就可以尽可能地避免。但急躁的教育管理者，似乎缺少这种意识和耐心，于是，把学校改造成监狱的粗暴想象，由此照进现实。

青春的羽毛，应该散发出自由的光辉。可是我们的青春呢？基本上都被限制在了或有形或无形的、如圆圈的学校里。这固然有轻生学生太脆弱的缘故，却不能忽视应试教育的压力太沉重。要告别学生轻生的悲剧，就必须告别僵化的教育体制，走出狭隘的成才路径和命运通道，摒弃简单粗暴的教育管理。

时言平



关注“志明有话讲”，请扫描二维码，或搜索添加同名公众号。

来稿请投邮箱
wj1@cnnb.com.cn